

夯实基层基石 坚实创新步伐 努力开创北仑工运事业发展新局面



原中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、全国总工会主席王兆国(左一)考察北仑区总工会职工服务中心

一、改革为本,创新基层组织设置,持续增强工会组织战斗力

区总工会以改革创新精神全面加强基层组织建设,在夯实基层基础上下功夫,最大限度地把工会组织建起来,最大限度地把职工吸纳到工会组织中来,最大限度地把基层工会作用发挥好,目前,全区基层工会组织达3016个,涵盖单位6600家,工会会员38万余名,工会组织实现动态全覆盖。

(一)探索区域化社区工会工作新模式。以“三定一统筹”(即“定岗位职责、定目标考核、定工作保障,统筹人员使用”)为抓手,积极探索创新区域工会建设新模式,2012年首先选择10家社区进行试点,目前已拓展到15家社区,共覆盖区内75%家企业、25万职工;2014年5月,将大港等五个企业职工高度集聚的社区工会进一步升格为总工会,赋予其基层工会组建审批权、基层工会管理指导权、基层工会经费处置权“三大职权”;实行工作任务、工作经费、工作考评“三个单列”。区总工会立足实际,改革创新,打通乡镇工会与基层工会之间“最后一公里”,探索出一条以区域(社区)工会建设带动提升全区基层工会工作、具有北仑特色的工会建设新路子,这项工作获得了全总工会基层组织建设创新成果奖。

(二)加强街道(镇)总工会干部队伍建设。区总工会正探索推行街道(镇)工会领导班子兼职化,改革街道(镇)工会机构设置、管理模式、运行机制,提高机关工会基层一线人员比例,充实工会工作“桥头堡”的力量。试点街道总工会兼职副主席制。全区企业技术骨干、劳模先进、企业工会主席等热心工运事业的人员通过选举成为街道(镇)总工会兼职副主席,提高街道(镇)总工会领导班子中企业人员比例,使工会决策更加科学化、民主化,更接地气。这是今年以来北仑区创新工会工作的一个新形式,也是全省首家。增配街道(镇)总工会工作协理员。从80后、90后职工中挑选一批志愿者作为工会工作协理员,努力打造一支更加务实、更加贴近职工群众尤其是更加贴近年轻职工特点的工作班子,以便更精准、有效地服务青年职工。今年,春晓、小港和戚家山试点,每个街道总工会配备2至4名兼职副主席,及5至6名协理员。

(三)推进基层工会规范化建设。狠抓依法组建。区总工会把法治思维和法治方式运用到工会组建工作中,高标准严要求规范组建。今年8月,区总对一家两年来拒不建会企业下达告知书,该企业已在期限内依法建会,190名职工有了“娘家”。持续岗位培训。每年开展一次岗位适应性培训,采取“入门、补差、提高”分层培训模式,分别解决初任基层工会主席、历任工会主席和专干在新形势下,工会做什么、怎么做工会工作等问题,着力提高工会干部实干能力。2015年以争创“活力基层工会”五星级企业工会为主题开展培训。强化基层服务监督。发挥区、街道、社区三级总工会的指导力,重视检查指导规范化程度较低的企业工会,同步关注已经达到规范化要求的企业工会的持续发展,确保基层工会制。全区企业技术骨干、劳模先进、企业工会主席等热心工运事业的人员通过选举成为街道(镇)总工会兼职副主席,提高街道(镇)总工会领导班子中企业人员比例,使工会决策更加科学化、民主化,更接地气。这是今年以来北仑区创新工会工作的一个新形式,也是全省首家。增配街道(镇)总工会工作协理员。从80后、90后职工中挑选一批志愿者作为工会工作协理员,努力打造一支更加务实、更加贴近职工群众尤其是更加贴近年轻职工特点的工作班子,以便更精准、有效地服务青年职工。今年,春晓、小港和戚家山试点,每个街道总工会配备2至4名兼职副主席,及5至6名协理员。

(三)推进基层工会规范化建设。狠抓依法组建。区总工会把法治思维和法治方式运用到工会组建工作中,高标准严要求规范组建。今年8月,区总对一家两年来拒不建会企业下达告知书,该企业已在期限内依法建会,190名职工有了“娘家”。持续岗位培训。每年开展一次岗位适应性培训,采取“入门、补差、提高”分层培训模式,分别解决初任基层工会主席、历任工会主席和专干在新形势下,工会做什么、怎么做工会工作等问题,着力提高工会干部实干能力。2015年以争创“活力基层工会”五星级企业工会为主题开展培训。强化基层服务监督。发挥区、街道、社区三级总工会的指导力,重视检查指导规范化程度较低的企业工会,同步关注已经达到规范化要求的企业工会的持续发展,确保基层工会制。全区企业技术骨干、劳模先进、企业工会主席等热心工运事业的人员通过选举成为街道(镇)总工会兼职副主席,提高街道(镇)总工会领导班子中企业人员比例,使工会决策更加科学化、民主化,更接地气。这是今年以来北仑区创新工会工作的一个新形式,也是全省首家。增配街道(镇)总工会工作协理员。从80后、90后职工中挑选一批志愿者作为工会工作协理员,努力打造一支更加务实、更加贴近职工群众尤其是更加贴近年轻职工特点的工作班子,以便更精准、有效地服务青年职工。今年,春晓、小港和戚家山试点,每个街道总工会配备2至4名兼职副主席,及5至6名协理员。



北仑区春晓街道工会第二次代表大会协理员受聘



送温暖

近年来,北仑区总会在上级工会和区委区政府的正确领导下,以发展和谐劳动关系为主线,大力提高职工队伍素质,切实维护职工合法权益,竭诚为职工办实事做好事,有效加强工会自身建设,积极打造中国特色社会主义工会发展道路“五型”示范区。劳动争议联合调解、职工名字命名的先进操作法、职工教育培训、区域化工会组织建设、职工维权帮扶等多项“北仑经验”得到中央、省市区委和上级工会的肯定,工会组织的凝聚力和社会影响力不断增强。

二、维权为基,构建和谐劳动关系,持续增强工会组织影响力



原全国总工会副主席、书记处第一书记、党组书记王玉普(前左一)考察北仑区总工会职工服务中心

区总工会以维护职工合法权益为着力点,以提升工会工作法治化水平为落脚点,在法治工会建设中发挥应有作用。

(一)完善劳动争议社会化调处机制。2009年3月,建立了区总工会牵头,区人社局、司法局、信访局等部门共同参与的劳动争议联合调解中心,形成了党政主导、工会牵头、各方协作的社会化劳动争议联合调处机制。北仑区社会化劳动争议调处机制实行“12345”运作模式,该机制建立并运行以来,区劳动争议工作呈现“一提高、三下降”的良好态势。“一提高”即劳动争议调解成功率明显提高。截至目前,区、街道、社区三级调解组织共接待职工3.5万余名,受理立案12633件,调解成功10993件,成功率87.6%,涉案金额18523万元,其中区调解中心共接待职工11593名,受理立案4041件,调解成功3589件,成功率88.8%,涉案金额6892万元。“三下降”即仲裁、信访、法院劳动争议案件数量均同比大幅下降,充分发挥工会在加强和创新社会管理中的积极作用。王兆国、王玉普、夏宝龙、王辉忠、刘奇等中央、

3日,北仑区成立了宁波市职工健康分会北仑辅导站、宁波北仑区职工心理咨询中心,以“志愿、自愿、渐进、有限”为原则,不断完善服务体系制度、服务项目形式、咨询师队伍建设、心理健康服务网络,为有需要的职工提供“4+1”(热线咨询、来访面谈、网络论坛、讲课辅导加团体工作坊)菜单式服务,加强对职工情绪管理现状调研,指导、帮助15家企业建立职工心理咨询室,为更多职工营造“心理晴天”。迄今,共接待来电、来访和网络咨询1206人次,开展团体辅导共400余场次,受惠职工达4.5万余人。2011年3月,宁波市职工心理健康辅导工作现场会在北仑区召开,北仑做法在全市推广。

(二)加强工会劳动法律监督。2014年在区政府与区工会联席会议上提交并通过了工会劳动法律监督的议题,下发了《关于进一步加强我区工会劳动法律监督工作的意见》、《关于开展工会劳动法律监督工作的实施方案》,同时建立健全组织网络、整合人社、安监等多部门资源。今年,推动该工作由试水破冰向扩面深化发展,逐步在有条件的村(社区)、企业建立工会劳动保障法律监督组织。全区各级工会组织选拔的劳动法律监督员今年已新增至820名,组织培训了360多名劳动法律监督员。在全省县区级工会中率先推出劳动关系协调师专项培训,目前已拥有4名国家级劳动关系协调师,29名国家二级劳动关系协调师。推行重大典型劳动违法案件曝光制度、公开谴责制度、工会监督与行政执法监察协作制度,协调或配合有关部门依法纠正和查处违法行为。

(四)推进工资集体协商提质增效



北仑区职工心理咨询中心成立



北仑区劳动争议联合调解

效。在保持动态全覆盖的基础上指导督促企业采取“1+3”的模式开展好工资集体协商工作,深化工资集体协商档案规范化建设。大力推进行业性、区域性工资集体协商,不断深化以5个区域为重点的区域性工资集体协商工作,进一步推广小港街道“集体协商、个体认领”工资集体协商新模式工作。在新碶、霞浦、柴桥三个片区,进行了集卡司机工资集体协商调研,逐步指导建立有行业特点的工资决定和正常工资增长机制,10月15日,北仑区集卡运输行业首份行业工资集体协议成功签订,标志宁波市集卡运输行业工资协商工作走向了规范化发展。

三、服务为重,深化普惠帮扶体系,持续增强工会组织凝聚力

区总工会把工作重心放在一线劳动者身上,下基层、走进职工,用心做事,用情服务,让基层受用,让职工群众受惠。

(一)打造“互联网+工会”。“互联网+”的大时代推动工会新一轮创新升级,为更好更精准服务职工提供了科技的手段和平台,“互联网+学习”模式。区总、街道工会及社区工会在已有的QQ群基础上,通过视频会议、语音交流,文字信息发送,传达上级精神,及时有效地进行学习,切实加强工会干部业务素质。霞浦街道总工会、大碶街道总工会等新建“工会交流”微信群,随时随地推送工会信息,同时能够密切与基层工会沟通联系,让工会主席凝聚起来,发挥应有的力量。线上活动推送。运用社会化方式,以工会购买服务形式,通过微信平台来给职工送福利,是工会工作的新尝试。区总入驻市总“甬工惠”,借平台开辟北仑职工的线上互动专区,加强与北仑职工的交流沟通。加大资金投放力度,投入40万元,在每周五推出流量、话费大放送,“0元”看大片、凤凰山主题乐园门票等一系列本地区活动,让北仑职工享受北仑的工会普惠服务。同时街道总工会、社区总工会创新、设计各类活动载体,给辖区内企业送福利,形成上下结合、多方联动的生动局面,给职工带来实惠。

(二)构建服务职工长效机制。加快构建服务职工工作体系,按照“会、站、家”一体化的思路,把组建工会、创办职工帮扶服务中心、建设“职工之家”统一起来,着力打造服务型基层工会。帮助670家企业建立帮扶资金共2779万元,推进“5·1服务卡”平台建设,积极探索服务职工智慧化新途径,职工医疗互助保障累计参保职工达39万人次,1.7万职工享受医疗互助保障金1321万元。“送温暖”活动常态化,帮扶慰问职工2634人次计1348万元,为398名困难职工子女发放助学金50万元。打造外来工“暖心工程”,协助企业组织员工平安返乡8万余人次、维权咨询会百余场,举办“小候鸟”夏令营45期,大型婚恋交友4期,留守儿童春节活动42场。区职工维权帮扶中心获全国工会维权服务示范单位称号。

(三)推进职工素质提升工程。区总会在推动职工教育培训方面进行了大胆探索,以区职工学校为核心,9个街道(乡镇)、15个社区的培训基地为辐射点,形成脉络清晰的教育培训输出大网格,不断完善“学技能、稳就业、促创业”三位一体职工教育培训工程,为企业发展提供强有力的人力和人才支撑,为职工搭建出彩人生平台。积极改变教育培训思路,构建“校校联合办学模式”、“校企联合办学模式”、“校社联合办学模式”三大办学模式。为了



技能比赛



北仑区第三届职工技能大赛比赛现场



环卫工人参加歌唱比赛



职工运动会